

# 2024届高三开学摸底联考 湖南卷

## 地理参考答案及评分意见

1. D 【解析】与其它三大海域相比,注入渤海的河流的径流较小,A 错误;冬季气温偏低,海水蒸发较少,海水含盐类物质比重小,海水盐度相对低,B 错误;渤海沿岸盐碱地多,虽然进行了一定改良,但地下水接纳地势高处流来的地下径流,其聚盐作用很强,盐分不一定减少,C 错误;由图可知,辽东半岛与山东半岛环抱渤海,渤海海域较为封闭,与其它海域水体交换不畅,加上辽河、黄河、滦河淡水汇入起到稀释作用,导致表层海水盐度低于其它三大海域。D 正确。故选 D。

2. B 【解析】由图可知,北部的辽东湾、西部的渤海湾、南部的莱州湾表层海水盐度均低于中部和东部海域的表层海水盐度。故选 B。

3. B 【解析】渤海夏季沿岸流是否增强,缺少信息支撑,①错误;黄河是注入渤海最大的河流,其径流量直接影响渤海表层海水盐度。随着全球气候变暖,渤海海水温度也在上升,蒸发量增大,导致海水盐度上升,②正确;已知黄河流域水土流失的治理,使黄河上中游流域下渗量增多,地表径流减少;水利工程的建设,使黄河上中游流域水面扩大,蒸发量增多,加上沿途水资源开采,注入黄河的水量减少,③正确;海冰仅能够引起海水盐度的季节变化,对平均盐度影响较小,④错误。故选 B。

4. C 【解析】莫斯科和圣彼得堡是俄罗斯的两大城市,两城市之间中小城镇多,沿线人口密度大,出行需求量大,适宜高速铁路的建设。C 正确;俄罗斯西部整体地形区为东欧平原,地形不是该选线主要影响因素,A 错误;城乡一体化是城乡之间的经济交流与协作,与高铁选线无关,B 错误;高铁主要是客运,对于矿产资源的运输影响不大,D 错误。故选 C。

5. D 【解析】美国、英国高铁运输不发达,A、B 错误;日本是较早建设高铁的国家,但近期发展缓慢,C 错误;近年来,我国高铁建设飞速发展,已经掌握世界最先进的高铁技术,且施工经验丰富,施工质量高,D 正确。故选 D。

6. C 【解析】极夜是一日 24 小时太阳高度角为零的时段,且正午时刻太阳高度角最大。临近极夜时,太阳高度角大于零的时间很短,出现于正午 12 时前后,极夜最后一次日出的时刻应为正午 12 时。故选 C。

7. B 【解析】根据太阳直射点移动规律,根据距离 9 月 23 日的一个月零 6 天后该地进入极夜估算,极夜结束的日期应在 2 月 13 日左右,历时 3 个多月。故选 B。

8. C 【解析】极昼期间终日太阳不落于地平线以下,物体影子最长时,为太阳高度最低时,最低时为 24 时和 0 时,太阳位于正北方向。故选 C。

9. B 【解析】雅加达存在许多城市问题,可以通过合理规划逐步得到解决,故其不是迫切性的原因,A 错误;在没有雅加达城市时,这里已是火山地震带了,C 错误;雅加达迁都的迫切性一是地面不断沉降,有被海水淹没的危险,但是否海水淹没的区域扩大,无相关信息支撑,D 错误;二是人口密度过大,环境超载的压力过大,已经阻碍城市的进一步发展,B 正确。故选 B。

10. C 【解析】加里曼丹岛位于赤道附近,与爪哇岛相比,纬度更低,气候不会凉爽;爪哇岛和加里曼丹岛都有曲折的海湾;未开发的土地资源丰富的岛屿很多,不仅仅是加里曼丹岛,而该岛屿位于国土的几何中心地带,对于增强首都的辐射带动作用提供良好的区位条件。故选 C。

11. D 【解析】国土的完整性、国家生态安全和提高边疆防卫能力等与迁都无直接关联,A、B、C 错误;印尼首都迁至加里曼丹岛东部,可以带动加里曼丹岛及以东岛屿的开发与建设,进而平衡国家区域之间的社会经济发展,这是迁都带来的有利影响。D 正确。故选 D。

12. B 【解析】5 月下旬入梅次数较少,说明该月份夏季风势力较弱,难以北进到江淮流域。故选 B。

13. C 【解析】江淮区位于梅雨区的北部,夏季风由南向北推进,故而江淮区入梅时间晚,结束早,降水相较其他两区偏少。故选 C。

14. C 【解析】中南半岛各国为了吸引中国投资,政府给予很大的支持和诸多优惠政策,①正确;中南半岛除老挝是内陆国,其他国家均临海,但海运业并不发达,且基础设施也不完善,②错误;中南半岛均为发展中国家,工业化水平低,劳动力资源丰富、价格低廉,③正确;中南半岛虽然以农业为主,但农业发展水平不高,仍然处于传统农业阶段,④错误。故选 C。

15. C 【解析】修复生态环境、兴修水利工程不属于经济特区和工业园区的建设范畴,A、D 错误;经济特区、工业园不一定发展低碳经济,B 错误;经济特区和工业园区可以加快工业化进程,提高就业率,C 正确。故选 C。

16. A 【解析】中南半岛热带面积辽阔,濒临太平洋和印度洋,这是由纬度位置和海陆位置决定的,中国可利用这一地理位置优势,在中南半岛发展高效热带农业和海洋运输业。教育、医疗和金融等与地理位置无直接关联。故选 A。

17.【参考答案】(1)西南、黄淮海和长江中下游地区的平原低山丘陵,为我国重要的大豆、玉米作物分布区,耕地质量较好,水利设施相对完善;雨热同期光热水资源比较丰富,适宜大豆、玉米生长;农业科技比较发达,技术推广基础较好;交通便利,市场广阔。(每点 2 分,任答其中 2 点得 4 分)

(2)高秆玉米和矮秆大豆作物间作或套种能够充分利用光热水等气候资源,促进作物光合作用,积累有机质;(2 分)玉米与大豆间作和套种能够减少病虫害发生,促进作物生长;(1 分)大豆具有固氮作用,能够提高土壤肥力,保障土壤养分供应,提高作物产量,进而实现一地双收,起到增收的效果。(1 分)

(3)加强技术培训,提高粮农种植与管理水平;重视品种选配,培育优质的大豆、玉米品种,提高单位面积产量;根据大豆-玉米带

状复合种植的需肥特性,合理增施化肥和有机肥料;有效防控病虫害的发生;实现秸秆还田,保持土壤肥力;研发与生产适宜大豆-玉米带状复合种植的机械化设备,提高生产效率。(每点2分,任答其中3点得6分。言之有理,酌情给分)

【解析】第(1)题,运用农业区位因素原理知识,从影响农业布局的因素入手,分析西南、黄淮海和长江中下游地区扩大推广大豆-玉米带状复合种植面积的有利条件。

第(2)题,从光照、病虫害、土壤养分等方面解释实施大豆-玉米带状复合种植技术能够实现一地双收,起到增收的主要原因。

第(3)题,从技术投入、良种培育、防治病虫害、肥料的施用等方面为继续推广大豆-玉米带状复合种植技术和种植模式提出合理建议。

18.【参考答案】(1)地质历史时期该峡谷地处浅海地带,沉积了深厚坚硬的石灰岩层;构造运动使地壳不断抬升,隆起为陆地和高原,与海平面之间形成较大的高度差,为流水下切作用提供构造条件;地壳运动使岩层垂直节理发育,垂直节理是风化和流水下切作用的通道,为崖壁发育提供构造条件。(每点2分,答出3点得6分。言之有理,酌情给分)

(2)长期、强烈的物理风化和流水下切作用,(2分)使峡谷两侧山坡相对高度上升、重力崩塌、片状剥落形成陡峭的崖壁地貌。(2分)

【解析】第(1)题,大理石峡谷崖壁地貌形成的基础条件一是厚厚的坚硬的沉积岩层,二是较大的高度差,三是地壳运动引起的垂直节理构造。

第(2)题,塑造大理石峡谷崖壁地貌的外力作用主要是物理风化、重力崩塌、流水的下切作用。

19.【参考答案】(1)底格里斯河基本沿扎格罗斯山脉西南侧山麓流动,山脉冰雪融水和雨水汇成地表径流,顺山势从河流左岸流入底格里斯河,成为该河流的支流;(2分)底格里斯河右岸临美索不达米亚平原,该平原气候干燥,地表径流少,地势低洼,注入底格里斯河的支流稀少。(2分)

(2)底格里斯河流经沙漠气候区,主要补给水源为扎格罗斯山脉的冰雪融水,以及冬季西风影响下的少量降水;(2分)径流量季节变化大,春夏径流量丰富,秋冬径流量少;(2分)流经沙漠地区,含沙量较大。(2分)

(3)河流上游和山地支流通过建设水利工程,为生产生活提供电力;调蓄径流,为下游提供生产生活用水和灌溉水源;下游河道宽阔,联结大海,航运便利,实现河海联运;河流带来的泥沙沉积于平原,为农田带来深厚土层和养分,便于耕作。(每点2分,任答其中2点得4分。言之有理,酌情给分)

【解析】第(1)题,从影响水系形成的地形格局和补给水源等角度解释底格里斯河的大多支流从左岸汇入的主要原因。

第(2)题,根据底格里斯河流域地处沙漠气候区、补给水源主要为冰雪融水和少量雨水等环境要素入手,推测底格里斯河的水文特点。

第(3)题,从水能资源、灌溉水源、形成平原和肥沃的土壤、航运便利等方面简述底格里斯河为区域社会经济发展的贡献。

20.【参考答案】(1)春季海洋温度回升,蒸发量增多,低层大气湿度较大;(2分)春季多吹东北风,在东北风影响下,一是东北风势力减弱,对流运动不旺盛,近地面水汽难以向上空输送,增加大气湿度;(2分)二是东北风带来较冷空气,使近地面大气降温,水汽达到饱和凝结为雾滴,最终形成海雾。(2分)

(2)海雾能见度低,影响人们的视线,对海上交通运输、海洋捕捞和海洋开发工程以及军事活动等造成不良影响;(2分)海雾中的盐分对沿岸建筑物的侵蚀较大,威胁人们的生命与居住安全;(1分)海雾中含有的有害物质影响人们的健康。(1分)

(3)加强海雾观测、预测预警技术研究,及时发布警报和紧急警报,为防御海雾做出预案,将海雾的危害降到最低;加强特大海雾的应急、应对指挥体系建设,最大限度地减少和降低海雾灾害造成的人员伤亡和经济损失;健全与完善防御海雾知识的普及和安全教育,提高沿海居民的防灾意识和能力。(每点2分,任答其中2点得4分)

【解析】第(1)题,从春季的大气环流、海水温度、蒸发特点等方面分析香港春季多海雾的主要原因。

第(2)题,根据海雾的概念和海雾能见度较低的特点,结合自己的生活经历,从运输、海洋捕捞、军事活动、建筑、健康等方面简述海雾对人类生产生活带来的危害。

第(3)题,从科学研究、普及教育、应急应对指挥体系建设等方面就怎样防御海雾的危害提出合理建议。